
家庭教育第四主題 11 年級 

銀養心世界 

設計者：三民高中 方淑玉 

一、 課程設計理念 

在現今高齡化的社會型態之下，人口變遷、家庭結構改變使得我們面臨高齡

少子化的世代衝擊，老年的生活照顧模式不再只有單一選項。如何照顧自己家中

的長輩，如何規劃自己的晚年便成為現代人必須正視的議題。從歷年對老人生活

狀況調查顯示超過六成老人表示不願入住安養護機構，而是期待在自己熟悉的社

區裏生活，可見在地老化不僅是國際潮流，更是較符合多數老人的期待。 

 

在社區網絡內接受安養照顧的重要目標就是如何去影響一個人的照顧品

質，增強其自尊，強化對環境的掌控感，達成健康與溫暖的提昇。所以聯合國、

世衛組織紛紛提出「在地活力安養」理念，所謂的在地老化是要關心長輩們生命

的健康問題；要關心他們的心智的健全；要關心他們的無障礙空間問題；要關心

他們的行動無障礙（輔具）的問題。從最切身的問題出發，讓他們能吃飽穿暖，

有整潔的生活環境，更要讓他們多與外界接觸，帶他們參與戶外活動，從中培養

積極的生活態度。所以本課程活動設計即從「在地老化，尊嚴生活，傳承文化」

的理念為出發點，引導高中的青年學子建立對社區長輩們的正向態度，並能關懷

社區老人，積極參與營造健康的在地老化社區。 



二、 教學主題架構與目標 

（一） 教學架構 

 

 

 

 

 

 

 

銀養心世界 

其實你懂我的心： 

「偷穿高跟鞋」影片

欣賞 

藉由影片欣賞了解

老人的價值與尊

嚴，並思考自己如

何以正向的態度面

對長輩。 

銀養搜查線： 

介紹在地老化機構或

社區，並請學生訪問

家中或社區長輩有關

在地老化的需求。 

青年心銀養情： 

社區體檢報告分享 

反思回饋 

搜尋並介紹國內外

具特色的在地老化

社區或機構，思考

如何落實到自己的

社區。 

歡樂銀養窩：提供可

參訪之地點（社區關

懷據點等） 

訪問社區老人中心

（淡水潤福生活新

象）與社區老人互

動，進行銀髮族輔具

體驗(或請社區長輩

到學校來互動)，並檢

視社區中對年老長輩

的友善設施。 

藉由與社區老人的

互動及輔具體驗，

思考青年人如何為

長輩們提供友善的

社區空間，並分組

進行社區體檢報告

的訪查。 

藉由社區體檢報告

的分享，提出建立

友善老化社區的可

行方案，並進而反

思自己對未來老年

生活的規劃。 

 



（二） 教學目標 

1.藉由對社區在地老化的了解與探訪，增加青年與社區老人的互動。 

2.建立其對健康老化的正向態度。 

3.積極參與營造樂活安養的在地老化社區。 

（三） 教學策略 

1.欣賞教學法：藉由視聽媒體的欣賞，指導學生認識老年長輩的生活，

並能在欣賞後的討論過程中澄清自己對老人生活尊嚴的價值觀。 

2.對話教學法：學生和學生及學生與老師交互之間，藉由共同討論對

話而對老人社區議題建立正確觀念，並協助學生省視自己服務長輩的

態度，且經由分組活動的討論對話進而規劃改進社區的方法。 

 

三、 教學對象 

本課程係針對高中二年級學生所設計，青年學生與老年長輩的接觸經驗愈多

元，愈可以用更積極的態度，因應自己成年生活所可能面臨的高齡化社會的挑

戰，並且能積極思考規劃自己的老年生活，進而發揮青年學子對社會的關懷力

量，協助社區營造更為友善健康的老年生活環境。 

 

四、教學活動設計 

活動一：其實你懂我的心 

活動名稱 其實你懂我的心 教學時間 50 分鐘 

教學對象 11 年級 學生人數 50 人 

能力指標 1. 經營生活中之人際關係。 

2. 培養尊重、關懷與愛的能力。 

活動目標 1. 了解老人的價值與尊嚴。 

2. 建立面對長輩的正向態度。 

活動流程及內容設計 

活動內容 時間 

（分） 

設計說明 

【引起動機】影片可以”近期”較佳 

一、 教師簡要說明「偷穿高跟鞋」影片的內容提要，

提醒學生欣賞剪輯影片中女主角在老人社區與老

教授間的互動情形。 

 

5 

 

 

影 片 內 容 提

要：瑪姬因為

和 姐 姐 羅 絲

吵 架 而 遭 姐



二、 播放「偷穿高跟鞋」剪輯版影片。 

【發展活動】 

一、教師引導學生進行討論： 

1. 你看到片子中的老年人在老人社區中從事哪

些活動？ 

2. 你認為有哪些方式可以讓年輕人和老年長輩

進行良好的互動？ 

 

二、教師歸納學生意見，引導學生反思：針對家中或

社區的長輩，你可以用什麼方式表達你的關懷？ 

 

【統整與總結】 

教師總結並做說明，尊重身邊老年長輩的生活智

慧，並能落實自己對長輩的關懷於周遭的社區環境中。 

20 
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姐 驅 離 住

所，而去投靠

久 未 謀 面 的

外婆，於是在

外 婆 所 居 住

的 老 人 社 區

中，與重病的

老 教 授 之 間

產 生 忘 年 之

交的互動… 

教學評量 1. 課堂參與 

2. 口頭報告 

指導要點及注意

事項 

可事先告知影片片名請學生利用課餘時間欣賞，再於課堂上

做重點提示效果更佳。 

備註 「偷穿高跟鞋 In her shoes」 (影片為 2006 年二十世紀福斯影

片公司出版，片長：130 分，局廣北市錄字第 0010 號) 影片

時間： 

1. 090:36~090:40(老人社區的活動模式) 

2. 100:42~100:46()(代間初接觸) 

3. 130:55~130:58(不愉快的接觸經驗) 

4. 141:02~151:02(年輕人的服務活動) 

5. 151:08~161:13(愉快的接觸經驗) 

6. 171:13~171:20(老人智慧傳承) 

7. 221:41~231:47(老人社區中健康的老人活動) 

 

 

 



活動二：銀養搜查線 

活動名稱 銀養搜查線 設計者 方淑玉   

教學時間 50 分鐘 教學對象 11 年級 

能力指標 8. 經營生活中之人際關係。 

9. 培養尊重、關懷與愛的能力。 

活動目標 1. 了解「在地活力安養」的理念。 

2. 認識在地老化社區的特色。 

3. 建立積極參與營造「在地活力安養」社區的態度。 

活動流程及內容設計 

活動內容 時間 

（分） 

設計說明 

【課前準備】 

請學生到資訊教室上課，以利用網路蒐集課程活

動所需資訊。 

【引起動機】 

教師以自製簡報介紹國內外具特色的在地老化社

區或機構，如老人住宅社區（例如潤福生活新象等），

安養中心，社區活動中心，引導學生了解「在地活力

安養」的理念。 

【發展活動】 

一、 教師請學生分組蒐集優良在地老化社區或機構的

特色，分組主題為： 

1. 銀髮族學習場所 

2. 老人住宅 

3. 養護機構 

二、 教師請各組代表上台報告，並歸納各機構在食衣

住行育樂等方面，有哪些特色適合老年長者活動。 

【統整與總結】 

一、 教師總結說明在面臨高齡化的社會型態，應該

要能營造合宜的家庭或社區環境，讓長者能健康

的老化。 

二、 教師請學生訪問家中或社區長輩對社區環境的

需求，並預告下次上課將至社區老人中心（或邀

請社區長輩到校）與社區長輩們進行互動體驗課

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

15 

 

 

 

10 

 

 

 

 

教 師 可 視 實

際 狀 況 推 薦

優良機構： 

主題 1. 

南陽義學 

長青大學等 

主題 2. 

潤福新象 

長 庚 養 生 文

化村等 

主題 3. 

康 寧 生 活 會

館 

萬 里 仁 愛 之

家等 

 



程。 

教學評量 1. 課堂參與 

2. 口頭報告 

指導要點及注意

事項 

分組蒐集資訊時為考量多元性，建議可將學生分為六組，每

兩組可蒐集同一主題但不同機構的資訊。 

備註  

 

活動三：歡樂銀養窩 

活動名稱 歡樂銀養窩 設計者 方淑玉   

教學時間 50 分鐘 教學對象 11 年級 

能力指標 1.經營生活中之人際關係。 

2.培養尊重、關懷與愛的能力。 

活動目標 1.了解老人日常活動輔具的使用。 

2.能尊重關懷身邊的長輩。 

3.懂得運用合宜的輔具或設備以協助老人的日常生活活動。 

活動流程及內容設計 

活動內容 時間 

（分） 

設計說明 

【課前準備】 

  教師於課前先備妥一些簡易可攜式的老人

生活輔具於上課時使用。 

【引起動機】 

一、 教師先向全班介紹參與課程的社區長輩，

並請學生邀請他們進入自己的小組以進行

體驗活動。 

二、 教師播放「輔具黑白配」的簡報，請學生

與長輩討論後分組搶答。 

 

【發展活動】 

一、 教師以簡報說明常見的協助老人日常活動

的輔具，並拿出事前準備的輔具請學生分

組上台進行體驗活動，也邀請同組的長輩

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

輔具資源可參考「樂

齡網」，或內政部多

功能輔具資源整合

中心 

http://repat.moi.gov.tw 



一起體驗。 

二、 教師請學生們在自己的小組中先進行體驗

感受的分享，並聆聽同組長輩於使用輔具

後的感受，再由小組彙整後依序上台報告。 

 

【統整與總結】 

一、 教師統整歸納各組報告，再請各組參照前

次的訪問作業，引導學生思考如何在家中

或社區營造一個健康老化的環境。 

二、 教師發下友善社區檢視提要單，請各組於

課後踏訪社區，檢視社區中對年老長輩的

友善設施，各組自行依照提要重點規劃報

告格式，於下一節課報告。 

 

 

15 
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教學評量 1. 課堂參與 

2. 口頭報告 

指 導 要 點 及 注

意事項 

1. 教師可請學生製作邀請卡邀請社區長輩參與課程活動，並製

作謝卡於課後感謝長輩的支持。 

2. 教師應先提醒學生與長輩同組活動時應有的禮儀。 

3. 建議此活動若能於老人機構中，由教師帶領學生分組進行服

務學習效果更佳。 

4. 友善社區檢視提要單可參考附註二。 

 



活動四：青年心銀養情 

活動名稱 青年心銀養情 設計者 方淑玉   

教學時間 50 分鐘 教學對象 11 年級 

能力指標 1.經營生活中之人際關係。 

2.培養尊重、關懷與愛的能力。 

活動目標 1.樂於參與適合老人的健康友善環境檢視與設計。 

2.積極思考並規劃未來的老年生活。 

活動流程及內容設計 

活動內容 時間 

（分） 

設計說明 

【引起動機】 

教師播放老人活動的相關廣告短片（如「銀寶善

存」、「桂格銀養奶粉」等），引導學生思考當自己年老

時，想要擁有怎樣的友善生活空間。 

 

【發展活動】 

一、 教師請學生上台發表友善社區檢視報告（各組可

自行依照提要重點規劃報告格式），並請各組給

予意見回饋。 

二、 教師統整學生報告，請學生討論可以用哪些積極

的方式改善社區，以更趨於適合老人的健康友善

環境設計；並引導學生思考可以運用輔具照護資

源或喘息服務，以增進家庭中照顧長者的助力。 

【統整與總結】 

  教師總結四節課的主題理念，說明從歷年對老人

生活狀況調查顯示超過六成老人表示不願入住安養護

機構，而是期待在自己熟悉的社區裏生活，可見在地

老化不僅是國際潮流，更較符合多數老人的期待，藉

由四節課程的體驗省思，引導學生反思自己對未來老

年生活的規劃，並能持續發揮公共服務能力，關懷家

中或社區中的長者。 

可提供學生檢視社區之依據或參考資料。 
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教學評量 1. 課堂參與 

2. 口頭報告 



指導要點及注意

事項 

 

五、參考資料 
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六、附錄 

附註一、銀髮族的好伙伴--老人輔具       

復健科 梁文隆 治療師(96 年 5 月) 

由於醫藥的進步，出生率的下降，全球的人口結構也逐漸的老年化。台灣近

年來也開始重視此一課題。除了如何保持身體的健康之外，對於維持良好生活品

質也是相對的重要。因為隨著年齡增長，在老化過程中使得身體的視力、聽力、

反應及協調能力減弱、精細動作變差、甚至各種慢性病的出現…等。以上這些都

會直接的影響生活品質，若能選擇適當的輔助器具，接受物理或職能治療或其他

專業人員指導訓練，就可以增加其獨立生活之能力。 

一般老人常用的輔具包括： 

1.日常生活輔具 

包括食、穿衣、個人清潔、上廁所、洗澡等每天都需執行的活動，這類輔具

對老年人最為重要。 

2.行走輔具 

一般常見的有拐杖、助行器、輪椅、電動代步車、電動輪椅等。 

3.環境、安全的提醒 

防止發生危險，如浴室貼防滑條、自動照明系統等。 

4.節省體力的輔具 

可減少體力的耗損、如電動代步車、遙控開關、無線叫人鈴、省力把手等。 

5.溝通輔具 

不少老年人在視覺及聽覺有問題，視覺問題可以使用老花眼鏡、放大鏡、及

放大書報字體的擴視機，聽覺問題最常使用的是助聽器，以及將聲音轉換成燈光

的視覺呼叫器等。 



6.足部輔具 

老年人常見的足部問題包括糖尿病足、脛後肌肌腱炎、腳底長繭、足部變形

等。如果使用設計合適之足部輔具，如鞋墊。將可以減少疼痛、增加行走能力。 

7.休閒輔具 

幫助老年人從事休閒活動，如大型撲克牌。 

8.其他 

如空間配合無障礙設施，使老年更順利從事活動。 

由於老年人不一定是身心障礙者，因此在購買輔具時，常會以身心障礙者的

評估及需求來選擇。其實要使用適合的輔具，只要尋求專業治療師幫你評估，治

療師就會給你建議，何種輔具最符合你的需求。一般在各縣市所設立的輔具中心

或者各醫院的復健科醫師及物理、職能、語言治療師都可以提供相關輔具的諮詢

及建議。 

『醫藥延長了人的壽命，而輔具可以改善老年人的生活品質。』其實除了身

心障礙者，在所有年齡群中，老年人應該是輔具的主要使用者，使用人數也最多。

我們可以預見未來將有更多的老年人需要輔具的幫忙。不斷的研發新式輔具及觀

念宣導，使輔具能夠發揮最大的功能，使用者都能受益，讓每一位老年人都能快

快樂樂的生活。 

 

附註二、友善社區檢視報告單提要（各組可自行依照提要重點規劃報

告格式） 

＊機構簡介 

＊機構區位環境檢視： 

    地理環境景觀、遊憩資源、購物休閒資源、鄰近公共設施散步運動資源 

＊休閒環境設施檢視： 

    安全無障礙設施、採光照明亮度、色彩搭配等有關身體健康設計 

＊休閒活動設計檢視： 

    休閒同伴、社交機會、戶外活動頻率及滿意度、室內活動頻率及滿意度 

＊人員服務品質檢視： 

    服務效率、態度親切、其他有助精神愉快因素 

＊小組評估與建議 

 


